



## “好人传文明”

“道德传承 爱心传递”芜湖市“双百”行动

年轻人有责任也有能力  
去守护好我们的文化遗产

在无为市图书馆,有这样一位在古籍保护领域默默奉献三十余载的文化守望者,他用自己的无私和执着为古籍保护作出了突出贡献,因此获得“芜湖好人”“无为市道德模范提名奖”等殊荣。他就是无为市图书馆副馆长沈怀玉。7月24日上午,小记者琚正宇怀揣着对传统历史文化的崇敬与好奇,与记者一起走进无为市图书馆,对沈怀玉进行了专访。

30余年的守护  
让人钦佩

芜湖小记者 琚正宇  
(绿影小学405班)

2024年7月24日,正值盛夏,酷暑难耐,作为芜湖小记者,我跟随记者老师走进了无为市图书馆,采访了副馆长沈怀玉。沈怀玉,一位对古籍有着深厚情感的守护者,30余年来,他用智慧、热爱与坚守,让众多古籍获得新生,让人钦佩。

当天得知我们来采访时,沈怀玉早就在图书馆门口迎接,只见他两鬓斑白,身材瘦削,穿着朴素,但眼中闪烁着智慧的光芒。看见我们到来后他说:“欢迎你们来了解宣传我们无为市图书馆如何守护传承传统文化。”

沈怀玉告诉我们,自1991年大学毕业后,他来到这个图书馆工作时,就与古籍结下了不解之缘。他说,他刚工作时,图书馆的条件有限,存放古籍的房间小,房顶漏雨,墙壁发霉,房间里的小鼠等对古籍的“健康”都构成威胁,不少古籍因这些问题破损严重。对此,沈怀玉认识到这些古籍不可估量的文化历史价值,如果不及时采取抢救保护措施,后果很严重。因此,工作条件再艰苦,他也从不言弃。他用了30多年的时间,整理修复了许多珍贵的古籍,还让一些古籍得以再出版,焕发新的生命。

在沈怀玉的带领下,我们参观了古籍陈列室。一开门,一阵阵古籍纸张、油墨等混合的香味传出,我想那应该就是历史文化的味道。沈怀玉戴着手套,小心翼翼地拿出一册《论语》,为我讲解了古籍的构造和分类方法。他告诉我,每一本古籍都有其独特的故事,都是中华文化的瑰宝。

采访中,沈怀玉讲述了许多古籍的来之不易。在抗日战争年代,中共地下党和爱国人士以及许多当地群众冒着生命危险,保护这些珍贵的古籍。它们见证了历史的变迁,是古人智慧的结晶,也是我们民族精神的象征。

沈怀玉说,现在他们正在利用信息化手段,进行古籍的复制、数字化储存和录入工作,希望更多的人能参与到发现和挖掘古籍价值的队伍中。最后,沈怀玉对我们小记者提出了期望:要有远大的目标,自律,有责任感,成为新时代的好少年。



沈怀玉(右)在向琚正宇介绍古籍

一进入图书馆,琚正宇就被浓厚的文化氛围深深吸引。沈怀玉副馆长领着琚正宇穿过一排排书架,来到自己的办公室,那里简朴而有序,桌面上堆满的古籍书目仿佛在无声地诉说着沈怀玉与古籍的不解之缘。

“沈馆长,您是怎么开始走上古籍保护这条路的?”琚正宇迫不及待地问道,眼中闪烁着求知的光芒。沈怀玉微微一笑,目光变得深邃起来,“那还得从我大学毕业时说起”。自1991年从安徽大学毕业后,沈怀玉便毅然决然地选择了这条少有人走的路,投身于古籍保护的的工作中。面对数万册因岁月侵蚀而残破不堪的古籍,他没有丝毫退缩,而是用一颗历经重重困难却不改的初心,一点一滴地修复着这些历史文化的碎片。

琚正宇听得入神,他好奇地追问:“古籍修复是不是很难?您遇到过什么挑战吗?”“可以这么说,古籍修复是对耐心的极大挑战”,沈怀玉回忆道,“那时候条件艰苦,没有先进的设备,全靠一双眼和手。我每天都要花费大量时间清理霉菌、虫卵,为古籍包函套、上夹板。但每当看到一本古

籍在我的手中重获新生,那种成就感是无法用语言表达的”。

琚正宇被沈怀玉的执着与热情深深打动,他继续问道:“沈馆长,您觉得古籍保护对于现代社会有什么意义呢?”沈怀玉坚定地说道:“古籍是民族的记忆,是文化的根脉。它们记录了我们祖先的智慧与经验,是我们认识过去、理解现在、展望未来的重要依据。保护好古籍,就是保护好我们的文化基因,让后人能够从中汲取力量,继续前行。”谈话间,沈怀玉还带琚正宇参观了古籍书库,琚正宇听得津津有味,不时点头表示理解,还不时提出自己的疑问和见解。

在过去的三十余载中,在沈怀玉的精心修复下,近4万册古籍重获新生,并整齐地排列在特藏书库中。这些古籍,不仅记录了历史的变迁,更承载着文化的传承与发展。“我们应当秉持着自豪、责任和义务,进一步做好古籍的保管和整理工作。”沈怀玉的话语中充满了坚定与执着。他认为,古籍不仅是宝贵的文化遗产,更是民族精神的重要载体。保护好这些古籍,就是保护好我们的

文化根脉,让后人能够从中汲取智慧与力量。

随着时代的发展,古籍事业迎来了新的发展机遇。无为市图书馆新馆的建成,为古籍保护提供了更加优越的条件。然而,沈怀玉心中始终有一个愿望,那就是希望有更多的年轻人能够加入到古籍保护的行列中来。

“古籍保护不是一项孤立的工作,它需要一代又一代人的共同努力”,沈怀玉感慨地说,“我很高兴看到,现在已经有越来越多的年轻人开始关注古籍,愿意投身到这项事业中来。但我希望,这只是一个开始,未来能有更多年轻人加入,用他们的智慧和热情,为古籍保护事业注入新的活力”。

在采访的最后,沈怀玉鼓励小记者琚正宇:“年轻人是未来的希望,你们有责任也有能力去守护好我们的文化遗产。我希望你们能够成为一个有目标、有热情、有责任感的人,无论在学习还是工作中都保持自律和专注。只有这样,你们才能在未来为祖国的发展贡献自己的力量”。

记者 吴敏 实习生 刘思源 文  
记者 汪武 摄